Estadistica y probabilidad

¢ Cémo ha evolucionado la estatura media de los seres humanos?

Alo largo de la historia, la estatura media del ser humano
ha sufrido cambios debido a distintos factores, generalmente
la alimentacion y las condiciones sanitarias.

En el Imperio romano, los hombres maés altos eran reclutados
para la guardia del emperador y su estatura media no superaba
1,76 m. La estatura media del ciudadano romano era de 1,65 m.

Durante los siguientes siglos la caida en la calidad y cantidad
de alimentos provocd un descenso de la estatura media.

Las armaduras de la Edad Media muestran que la estatura media
era de 1,60 my en el siglo XVIII los uniformes de soldados
indican que no llegaban a 1,60 m.

Desde finales del siglo XIX hasta hoy las condiciones sanitarias
y las mejoras alimentarias han hecho que la estatura media
haya aumentado considerablemente.
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@ Lee, comprende y razona

€D ;Qué quiere decir estatura media?
¢ Significa que todas las personas miden
lo mismo?

@) EXPRESION ORAL. Explica como

calcularias la estatura media de tu grupo

de amigos y la de los habitantes de

tu Comunidad Auténoma. ¢Puede hacerse

de la misma forma?

a Si a una clase de 6.° llegan varios
nuevos alumnos mas altos que todos
los que hay ahora, ¢qué ocurrira
con la estatura media?

@) ;Puedes calcular la media de cualquier
caracteristica? Di ejemplos de algunas
en las que si sea posible y de otras en
las que no se pueda hallar.

@ Agrupacion de datos en una tabla

Si tenemos que hacer célculos

con muchos datos, hay que contar cuantas
veces aparece cada dato y después agrupar
los resultados en forma de tabla.

Los puntos en 18 tiradas de dados son:

6,2,4,31,53,1,8,4,4,3,1,3,4,6,3,4

Recuento: Puntuacién | N.° de veces
1 » 1l 3veces
1 3
2 » 1 vez 2 1
3 » WM 6 veces 3 6
4 » M 5 veces 4 5
5p»| 1 vez 5 !
6 »ll 2 veces 6 2

Haz el recuento y agrupa cada grupo
de datos en una tabla.

06,8,9,7,8,6,7,9,7,9,7, 7
= 3,5,845,8,8,35,5,4,4

© SABER HACER

TAREA FINAL

@ Realizar un control
de calidad

Al final de la unidad haréas
un control de calidad.
Antes, trabajaras con

la estadistica

y la probabilidad.

Calculo de la media

Para calcular la media de un grupo
de numeros, sigue estos pasos:

3658497

1.° Suma todos los datos.
3+5+8+4+9+7=236

2.° Divide la suma entre el numero de datos.

€9 _

5 6

La media es 6.

Calcula la media de cada grupo
de nameros.

= 10, 8, 12, 15, 20
=235,7,6,2,4,3
=1,2,1,21,23,3,3
= 4,4,4,4,6,6,6,6
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Paco trabaja en una agencia de viajes y quiere tener mas informacion
sobre los gustos y costumbres de los viajeros.

Por eso, ha hecho una encuesta a varias personas sobre su tltimo viaje.
Como las preguntas son variadas, ha obtenido datos de distintos tipos.

La estadistica se encarga de extraer informacién de los datos.
El lugar visitado, la duracion del viaje, el precio, el medio de transporte
utilizado... son variables estadisticas. Hay de dos tipos:

= Pregunta: ;Cuantos dias dur6 el viaje?
Respuestas: 5, 20, 7, 14... » Todas las respuestas son nimeros.
La duracion de un viaje es una variable cuantitativa.

= Pregunta: ;,Qué medio de transporte utilizé en el viaje?
Respuestas: avion, coche, tren... » Las respuestas no son numeros.
El medio de transporte utilizado es una variable cualitativa.

La estadistica recoge datos para extraer informacion de ellos.

Las variables estadisticas pueden ser cuantitativas (tienen valores numéricos)
o cualitativas (tienen valores no numéricos).

Escribe qué pregunta harias para obtener informacioén sobre cada variable
y di si la variable es cuantitativa o cualitativa.

RECUERDA = Laedad. = El peso.

Piensa si las respuestas = La nacionalidad. = La estatura.

sSon numéricas o no. = La comida favorita. = El color de los ojos.

EJEMPLO La edad: ;Cuéntos afios tienes? Es una variable cuantitativa.

Escribe tres variables cuantitativas y tres variables cualitativas.
Observa cada grupo de respuestas y escribe cual puede ser
la variable estadistica y de qué tipo es.

=8,57,95
= flUtbol, baloncesto, futbol, tenis, karate

= rojo, azul, verde, rosa, azul ﬁ
EJEMPLO
1,2,0,1,1 85795

| ]
. . . - Variable estadistica: notas de un examen.
= sandia, meldn, ciruela, pera, pifia

Tipo de variable: cuantitativa.
= 65, 32, 40, 89, 23



Isabel ha preguntado a 10 companeros
qué numero de calzado usaban
y ha anotado sus respuestas.

Numero de calzado

34 35 37 34 35
35 36 35 36 34
Observa el dato 34:

= Aparece 3 veces. > La frecuencia absoluta de 34 es 3.

= En total hay 10 datos. » La frecuencia relativa de 34 es %

Isabel cuenta las veces que aparece cada dato
y construye la tabla de frecuencias.

Numero de calzado 34|35 |36 |37

Frecuencia absoluta 3|4 | 2| 1 |»Suma: 10 (numero total de datos)
i i 84121 .10 _

Frecuencia relativa 10170170 |70 | > Suma: 0= 1

= La frecuencia absoluta de un dato es el nUmero de veces que aparece.

= La frecuencia relativa de un dato es el cociente entre el nimero de veces
que aparece dicho dato y el nimero total de datos.

n Completa en tu cuaderno la tabla de frecuencias. Después, contesta.

Ivan ha anotado la mascota favorita

de sus doce amigos: Mascota perro
perro  gato perro  conejo Frecuencia absoluta
perro  perro  gato perro Frecuencia relativa

gato  perro perro gato
= ;Cudl es la suma de las frecuencias absolutas? ;Con qué coincide?

= ¢ Cudl es la suma de las frecuencias relativas?

@) Tira un dado 10 veces y construye la tabla de frecuencias de los resultados.
Lanza una moneda 12 veces y construye también la tabla de frecuencias.

Calculo mental

Calcula el 20 % o multiplica por 0,2: divide entre 5

20% de 5 20 % de 500 20 % de 5.000
20 % de 45
09 x 45 45:5=9 20 % de 10 20 % de 450 20 % de 10.000
, 0,2 X 35 0,2 X 300 0,2 X 15.000
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El entrenador ha anotado el peso de los 12 jugadores del equipo.
Como algunos se repiten, agrupa los datos en la siguiente tabla:

Peso en kilos 62 | 63 | 64 | 65

Frecuencia absoluta 2 1 4 5

= ;Cuadl es el peso medio?
Calcula la media de los datos:

1.° Multiplica cada dato por su frecuencia 2.° Divide la suma entre el nUmero
absoluta y suma los productos. de datos.
62X2+63X1+64X4+65X5= N°dedatos: 2+ 1+4 +5=12
=124 + 63 + 256 + 325 =768 768:12 = 64

El peso medio es 64 kg.

= ;Cudl es el peso que mas se repite?

El dato que mas se repite es 65, porque es el que tiene mayor frecuencia absoluta (5).
Este dato se llama moda.

La moda de los pesos es 65 kg.

= La media de un grupo de datos se obtiene al dividir la suma de los productos de cada
dato por su frecuencia absoluta, entre el nimero total de datos.

= La moda es el dato (o datos) con mayor frecuencia absoluta.

n Calcula la media y la moda. Después, contesta.

Rocio ha anotado en la tabla el nimero de canastas
que metié cada jugadora de su equipo en un partido.

Numero

de canastas 011 2|84

Frecuencia
absoluta

= 4 Coinciden la media y la moda de los datos?
= jDeben coincidir siempre estos dos valores?

e Calcula la media y la moda de los siguientes grupos de niumeros.

PRESTA ATENCION =3,10,7,7,4,5

Si hay datos repetidos, =1.52423852

agripalos en una tabla. = 10, 5, 15,10, 20,
5,10, 10, 5,10

184



) Observa la tabla de frecuencias absolutas y contesta.

En clase de Musica Instrumento | Frecuencia

han anotado Pandero 5

el nimero de alumnos Xildfono 7

que tocan -

cada instrumento. Platilos e
Flauta 7
Claves 3

= ¢ Cuantos alumnos hay en la clase de Musica?

= ;,Cudl es la mayor frecuencia absoluta? ;Qué datos
la tienen? 4 Cuales son las modas? s Cuantas hay?

= ¢ Puedes calcular la media de los datos? ¢ Por qué?

@) Piensay escribe.
= Cuatro numeros cuya media sea 8.
= Cinco numeros cuya media sea 10.
= Seis nUmeros cuya moda sea 4.
= Siete nUmeros que tengan dos modas.

Problemas

@) Resuelve.

= Mila ha comprado varios libros de estos precios (en €):

10 12 26 12 16 12 20 16 20

¢, Cuél es el precio medio de los libros?
¢,Cuél es la moda de los precios?

= Elisa ha hecho esta semana varios recorridos en bici.
Las distancias en kildbmetros han sido:

32 54 16 45 28
¢, Cuél es la distancia media de los recorridos?

Razonamiento
Piensa y contesta.

David lanza un dado 10 veces y anota los resultados.
= (,Qué valores pueden tener los datos?

= ¢ Cudl es el menor valor que puede tener la media? Y el mayor?
= ;Puede ser la media un nimero que no le haya salido ninguna vez?

¢Puede ser un nimero decimal?

La media de cuatro
ndmeros es 8.

Si anadimos un 3,
;cudl es la media

de los cinco nimeros?
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Patricia ha cortado tiras de papel para adornar un farolillo:
3 tiras azules de 25 cm, 15 cm y 20 cm, respectivamente,

y 4 tiras rojas de 12 cm, 18 cm, 14 cm y 16 cm.

¢Cual es la mediana de las longitudes de las tiras azules?
2Y de las tiras rojas?

Para calcular la mediana Para calcular la mediana
de las 3 tiras azules: de las 4 tiras rojas:
1.° Ordena los datos. 1.2 Ordena los datos.
2.° Busca el dato que ocupa 2.° Busca los dos datos centrales
el lugar central. y calcula su media.
15 20 25 12 14 16 18
14 +1
Dato central Datos centrales » TG =15
La mediana es 20 cm. La mediana es 15 cm.

= La mediana de un grupo con un ndmero impar de datos es, una vez ordenados,
el dato que ocupa el lugar central.

= La mediana de un grupo con un ndmero par de datos es, una vez ordenados,
la media de los dos datos centrales.

Calcula la mediana de cada grupo de nimeros.

PRESTA ATENCION

. 5,86 « 10,14,7,15
g;;g?g:rnlgriggszuiﬁébe « 2,018, 2 15 = 20, 30, 60, 20, 50, 60
se repitan. =7,3422349 = 8,5,6, 10,12, 5, 10, 11

Piensa y escribe.
= Cinco numeros cuya mediana sea 10.
= Seis nUmeros cuya mediana sea 8.

Resuelve.

Begofia ha comprado 5 camisetas para sus sobrinos,
de las tallas 3, 4, 5, 8 y 10 anos.
¢ Cudl es la media de estas tallas? ;Y la mediana?

Carlos tiene en el jardin 4 cubos llenos de agua,
de 250,162, 32 £y 27 £ de capacidad.

¢ Cual es la media de estas capacidades?

;Y la mediana?



Daniel esta estudiando como varia la temperatura
alo largo del dia en dos pueblos.

= Calcula la temperatura media de cada pueblo.

ey e b K e R R R Marazul » 11 13 14 15 13 12

6
8411+ 17 418 + 14 + 10 Campol » 8 11 17 18 14 10
Campol » 5 =13

La temperatura media es igual en los dos pueblos.

Temperaturas en °C

Después, calcula el rango de los datos de cada pueblo.
El rango es la diferencia del dato mayor y el menor.

Marazul Campol
El dato mayor es 15y el menor es 11. El dato mayor es 18 y el menor es 8.
15— 11 =4 » Elrango es 4. 18 — 8 =10 » Elrango es 10.
Las temperaturas no varfan mucho: Las temperaturas varfan bastante:
los datos estan préximos a la media. algunos datos estan lejos de la media.

El rango da idea de la proximidad de los datos a la media. Se calcula restando
el dato menor al dato mayor.

n Calcula la media y el rango de cada grupo de datos.

= 12,20,5,7 = 8,10,7,8,7 = 7,959 7, 11
= 15,9,16, 24 = 7,513,556 = 12,9, 20, 14, 20, 15
e Resuelve. Minutos de espera
Alicia ha anotado los minutos que tardan en llegar los autobuses Lzl || Lince S
de dos lineas para ver cudl de las dos funciona mejor. 5 3
= 4 Cual ha sido el tiempo medio de espera en cada linea? 8 4
;Y el rango de los tiempos de espera? 6 14
= ¢En qué linea ha variado méas el tiempo de espera 6 7
de unos autobuses a otros? ¢ En cuél el rango es mayor? 5 2
Calculo mental
Calcula el 25 % o multiplica por 0,25: divide entre 4
25 % de 4 25 % de 800 25 % de 4.000
25%d8324>32_478 . . .
0.25 X 32 : 25 % de 12 25 % de 120 25 % de 8.000
0,25 X 40 0,25 x 320 0,25 X 16.000
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Estrella tiene un dado y lo lanza.
;Cuél es la probabilidad de que el nimero
obtenido sea menor que 5?

El resultado al lanzar un dado depende del azar.
No podemos saber qué resultado concreto saldra,
pero si saber, para cada resultado,

la probabilidad de que ocurra.

La probabilidad es el cociente entre el nUmero
de casos favorables y el nUmero de casos posibles.

Casos favorables: 1, 2, 3, 4
Casos posibles: 1, 2, 3, 4,5, 6

Probabilidad d . 5 >i <«— Casos menores que 5
robabilidad de sacar un nimero menor que 5 Gasos posibles

4
La probabilidad de sacar un nimero menor que 5 es 5

€] calculay escribe para cada caso la probabilidad correspondiente.
Manuel saca una fruta al azar.

= Sacar una manzana roja.
= Sacar una naranja.

= Sacar una pera.

= Sacar una manzana.

= Sacar una fruta de color verde.

¢ Qué fruta es mas probable obtener: manzana, naranja o pera?
¢, Cudl es la menos probable?

@) calca en tu cuaderno y colorea para que las oraciones sean ciertas.

= Hay bolas verdes, azules y rojas. = Hay bolas verdes, azules y rojas.

= La probabilidad de sacar bola verde = La probabilidad de sacar bola roja
y azul es la misma. es mayor que un medio.

= Sacar bola roja es lo menos probable. = Sacar bola verde es el doble de

probable que sacar bola azul.

00000 |9
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@) calcula cada probabilidad al sacar al azar una carta
de una baraja espanola.

Un rey o un as.

Un caballo que no sea de bastos.

Un 3,un4ounb.

Un as, un tres o un rey que sean de oros o copas.
Una figura que no sea de espadas.

EJEMPLO Unrey o un as

Casos favorables: 4 reyes y 4 ases, 8 en total
Casos posibles: 40 (n.° de cartas)

Probabilidad de un rey o un as: %

Problemas

@ Resuelve.

Maite lanza 3 monedas diferentes.
¢ Qué es mas probable: sacar al menos una cara
0 sacar dos cruces?

Pedro y Bruno tienen una bolsa con tarjetas numeradas
del 1 al 20. Sacan un numero al azar. Gana Pedro
si sale un divisor de 20 y gana Bruno si sale
un numero par mayor que 10.
— ¢Es un juego justo? ¢Por qué?
— ¢Qué probabilidad hay de que ganen los dos?
;Y de que no gane ninguno?
En un espectaculo de magia hay 215 asistentes.
Si se elige un espectador al azar, halla la probabilidad
de que:

— Sea nifio o nifa. — Sea de sexo femenino.
— No sea un hombre. — No sea chico o chica joven.
— Sea adulto. — No sea hombre ni joven.

Razonamiento

Piensa y contesta.

En un grupo de 16 personas que tienen mascota,
la probabilidad de elegir a una persona que tenga

un perro es 10 y la probabilidad de elegir una

16

que tenga un gato es 7 =. {ComMo es eso posible?

16" ¢

Un dado tiene 4 caras
con 2 puntos, 1 cara
con 1 puntoy

1 cara con 3 puntos.

Halla la probabilidad
de que al lanzarlo
salga:

- Un2.
— Un ndmero par.
- Unioun2.

ESPECTADORES
70 nifios

65 nifias

20 chicos jovenes
15 chicas jévenes
30 mujeres

15 hombres
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Determinar varias soluciones a un problema

En un banco de alimentos han recogido 2.500 kg de comida.
Un porcentaje lo han aportado supermercados,

pero la mayor cantidad ha sido aportada por ciudadanos.
¢Cuantos kilos de comida han aportado los supermercados?

» El problema tiene muchas soluciones posibles.
Puedes dar un valor al porcentaje aportado por
los ciudadanos. Fijate bien en que debe ser mayor
que el porcentaje aportado por los supermercados,
es decir, debe ser mayor del 50 %.
Con ese valor halla después la solucion.

Porcentaje aportado por los ciudadanos: 80 %.
80% de 2.500 = 2.000
2.500 — 2.000 = 500

Solucion: Los supermercados han aportado 500 kg.

Da tu otro valor al porcentaje de los ciudadanos y halla la nueva solucion.

Halla dos soluciones para cada problema.

€D En una ruta de senderismo hubo 120 personas.
Un quinto eran mayores, y del resto habia
mas adultos que nifos.
¢ Cuéntos adultos mas que nifos hubo?

@) Miguel tenia 250 €. Gasté un 60 % en comprar
una cafetera y una batidora, y el resto
lo usé para comprar una bicicleta.
¢ Cuanto gasto en la cafetera menos que
en la bicicleta?

@) Laura es mayor que su hermano Racll. Dentro de 5 afios, las edades de los dos
sumaran 37 afos. Cuantos afios es mayor Laura que Raul?

@) Los dos tercios de las fotos hechas por Marisa eran de animales y el resto de plantas.
De las fotos de animales, la mayoria eran fotos de aves y el resto de anfibios.
Si Marisa hizo 120 fotos, ¢cuantas fotos de aves méas que de plantas hizo?

a Una péagina web tuvo 5.000 visitas. Menos de la mitad fueron de Europa, un 20 %
mas fueron de América y el resto de Asia. ¢ Cuantas visitas tuvo de América mas
que de Asia?
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Hacer un diagrama de arbol

¢Cuantos caminos diferentes se pueden seguir
para ir desde el pueblo A hasta G sin pasar dos
veces por el mismo pueblo?

» Para resolver el problema, realiza
un diagrama de éarbol, completando
por orden todos los caminos posibles.

Desde un pueblo, escribe el pueblo o los pueblos
a los que se puede ir. No olvides ningin camino.

Desde A se puede ir a B; desde B a Dy luego a G,
o bien a Ey luego a G.

Desde A se puede ir a C y luego a G, o bien
aCyluegoaFyagG.

D—G
B i6n:
/ ~E_g Solucion: . .
A Hay 4 caminos posibles:
\ G ABDG, ABEG,
C ACG y ACFG.
SF—G

Resuelve estos problemas haciendo un diagrama de arbol.

n ¢ Cuantos caminos diferentes
se pueden seguir para ir
desde A hasta E?

a Sole ha ido de compras. Esta dudando entre las siguientes posibilidades:
comprar una falda o un pantalén. Si elige la falda, puede ser azul o verde.
Si elige el pantalén, puede ser corto o largo. Hay pantalones cortos azules
y rosas, y pantalones largos blancos, azules y verdes.
¢ Cuantas prendas distintas puede comprar Sole?

e Marcos tiene dos cajones en su escritorio. En el primero hay 4 rotuladores
rojos y 3 azules. En el segundo hay 3 rojos, 2 azules y 5 verdes.
Si elige al azar un rotulador de cada cajon, ¢qué probabilidad hay de
que no haya ninguno azul?

o INVENTA. Escribe un problema similar a los de esta pagina que se resuelva
mas facilmente haciendo un diagrama de arbol.
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ACTIVIDADES

n Clasifica cada variable estadistica en
cuantitativa o cualitativa.

= NUmero de cromos de una coleccion.
= Edad.

= Sexo.

= Localidad donde vive.

= Numero de alumnos de una clase.

= Helados vendidos en un puesto un dia.
= Mes de cumpleafios.

= Altura en centimetros.

Completa la tabla de frecuencias
en tu cuaderno y contesta.

Julio ha preguntado a sus amigos cual
es su color preferido y han contestado:
6 el rojo, 5 el azul, 3 el verde, 4 el negro,
4 elrosay 1 el naranja.

Color

Frecuencia absoluta

Frecuencia relativa

= 4,Cuél es la suma de las frecuencias
absolutas? ;A cuantos amigos
pregunto Julio?

= ;,Cudl es la suma de las frecuencias
relativas?

Haz un recuento y construye la tabla
de frecuencias.

Ester ha anotado la talla de las camisetas
que ha vendido hoy en su tienda:

10 8 6 12 14 6 14 8
12 10 12 8 12 12 10 8

VOCABULARIO. Explica como se
halla cada medida estadistica

y pon un ejemplo con este grupo
de nimeros.

5 7 8 6 5 6 10 12 5 6

Media Moda Mediana

Rango

Calcula la media, la mediana, la moda
y el rango de estos grupos de nimeros.

=6,97,4,9

= 10, 12, 20, 16, 12, 20

= 13,10, 15, 10, 15, 13, 156
= 12,8,10,12, 10,8, 12,8
=5 96,54094,10,2

Observa la tabla y calcula.

En una clase de Infantil hay varios puzles
de distinto nimero de piezas.

5 -
N.° de piezas 2 6 9 12
del puzle
Frecuencia 1 7 10 o
absoluta

= ;Cuantos puzles hay en la clase?

= ¢,Cudl es la media del nimero de piezas
de los puzles? (Y la moda?

= ;Cuantos puzles hay con menos piezas
que la media? Y con mas piezas?
Piensa y contesta.

= ;Puede ser la media de un grupo
de nimeros un ndmero distinto a todos?

En un grupo de tres nimeros, ¢tiene
que ser la mediana uno de ellos?
¢Y en un grupo de cuatro nUmeros?

= ;Puede tener un grupo de cinco
ndmeros tres modas?
;Y dos modas?

Calcula cada probabilidad.

Se elige al azar un nimero
del 1 al 30.

= Es un ndmero par.

= Tiene dos cifras.

= Es impar o mayor
que 25.

= Tiene dos cifras
que suman 5.

= No es par ni multiplo
de 3.



Problemas

Q Piensa y contesta. @ Resuelve.
= Los pesos en kilos de las mochilas que = En una floristeria venden 10 macetas con
llevan un grupo de amigos son: flores a estos precios en euros:
Peso en kilos 4| 5|6 |7 15 18 20 15 14
Frecuencia absoluta | 1 3|2 |1 18 15 12 18 15

Halla la media, la moda, la mediana

— ¢Cuanto pesa la mochila mas pesada? )
y el rango de los precios.

&Y lamas ligera?

En una bolsa hay 10 tarjetas verdes
y b tarjetas rojas. Se van sacando
tarjetas al azar y no se devuelven.
Calcula la probabilidad de que:

— ¢Cuél es el rango de los pesos?

— ¢Cuantas mochilas llevan? Escribe
los pesos ordenados de mayor a

menor. ;,Cuél es la mediana? ) )
) ) — La primera tarjeta sea verde.
= |a edad de cinco primos es 8, 9, 3,4y 6

afios. ¢Cudl es la edad media? ;Cual
sera la edad media de los 5 primos
dentro de dos ahos? ;Qué relacion — Silas tres primeras han sido rojas,
hay entre las dos medias? la cuarta sea verde.

%) () Piensay resuelve.

Elsa esta participando en un torneo de seis partidos de tenis.
Ha jugado ya cinco partidos, con las siguientes duraciones:

— Si la primera ha sido verde,
la segunda también lo sea.

1.% partido » 46 minutos

2.° partido » 58 minutos

3.° partido » 1 horay 5 minutos
4.° partido » 42 minutos

5.° partido » 1 horay 14 minutos

= ¢ Cudl es la media de las duraciones en minutos de los cinco partidos jugados?
¢ Es més o menos de 1 hora? ;Cudl es la mediana y el rango de dichas duraciones?

= ;4 Cuéantos minutos debe durar el sexto partido?

— Para que la media sea 1 hora. — Para que la mediana sea 59 minutos.
— Para que la moda sea 46 minutos. — Para que el rango sea 38.

E @ La media de cinco numeros es 6. @ Lorena tiene en un cajon 6 calcetines
¢Qué nuimero hay que ahadirles rojos y 8 azules. ¢ Cuantos debe sacar
para que la media de los seis sin mirar para estar segura de tener
ndmeros sea 8? dos del mismo color?
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#) Realizar un control de calidad

194

Los procesos de fabricacion industrial

estéan sometidos a un control de calidad.

El control de calidad consiste en
analizar, durante todas las etapas
de la fabricacion, distintos datos
que informen de si todo esta
funcionando como debe.

En muchos casos se toman varios
ejemplares de los objetos fabricados
y se mide su longitud, peso, tamano...

Si se detecta algtn error considerable,
se retira ese lote y se revisa el proceso.

€D calculay resuelve.

= En una fabrica de quesos la temperatura de la leche debe estar en torno a 39 °C.

Toman la temperatura de los depdésitos cada cinco minutos.

Si la media de las temperaturas
de los 39 °C, la leche del depos

Analiza si estos depositos debe

en ese tiempo se aparta mas de medio grado
ito se desecha.

n ser desechados:

L Depdsito 1 ‘ 38° 39° 39° 40° 39°) Depdsito 2 40° 39° 40° 40° 41°

L Deposito 3 | 38,6° 39,5° 39° 39,5° 38,5°)

= En la planta de envasado de manzanas
se analiza el rango de sus diametros.
Si en un lote el rango es mayor que 2 cm,
se reclasifican las manzanas de nuevo.

Estudia qué lotes deben reclasificarse:

Lote 1: 7,6,7,5,9,7,6
Lote2: 8,6,7,7,8,8,6
Lote3: 8,7,5,7,8,6,8

TRABAJO COOPERATIVO. Elegid y proponed.

Elige con tu compafero un producto industrial
y proponed un criterio de control de calidad
basado en medidas estadisticas. Exponedlo
a la clase con ejemplos de lotes aceptados

y rechazados.



REPASO ACUMULATIVO

€] Descompén cada niimero y escribe cémo

se lee.

= 7.890.054 = 216.083.920

= 34.502.006 = 604.700.041
e Calcula.

27 w3 =10 = V49 = V75

a Calcula.
=m.cm. (5y7) = m.c.d. (8y 10)

= m.cm. (10y 12) = m.c.d. (15y 20)

@ Escribe con cifras.

= Cinco octavos = Siete décimas
= Doce veinteavos = Nueve milésimas
= Seis unidades y quince centésimas

= Diez unidades y ciento dos milésimas

@ calcula.

7,4 8 5 3
12 15 9 18 4

9.2
10° 6

Problemas

Calcula.

= 8,564 X 26 = 9,12:8

= 73 X 9,06 = 345:4,6

= 35,7 X 8,5 = 61,36:5,9

Calcula.

= 3,5 X (25,7 — 8,46)

= 21,95 +9,01:5,3

= 702:6,56 — 14,93 X 0,8

Completa en tu cuaderno las siguientes
igualdades.

0,6 dam? = ... m? 9,23 m° = ...dm®
5dm? = ... mm? 48 dm® = ... cm®
2.470cm? = ... m? 150 dm® = ... m®

Calcula.

= El areay el volumen de un cubo
de 12 cm de arista.

= El dreay el volumen de un cilindro
de radio 10 cm vy altura 20 cm.

@ En una piscina de bolas hay diez mil
bolas. Cada una tiene 8 cm de didmetro.
¢, Qué volumen tienen en total?
¢ Qué area de plastico se ha gastado
para fabricarlas?

() Jaime pagé en una tienda 7,65 €
por 4,5 kg de patatas y 10,72 € por 8 kg
de cebollas. ¢ Cuanto habria pagado en total
por 10 kg de patatas y 9 kg de cebollas?

Un televisor que costaba 400 € incrementd
su precio un 10 %. Después, el nuevo
precio se redujo en un 10 %.

¢ Cuanto costaba el televisor al final?

¢ Es cierto que el precio final era un 99 %
del inicial?

En un laboratorio han recibido 4 bolsas

de 2 hg y 5 dag de un compuesto.

Necesitan 0,7 kg y 20 g para un experimento.
¢ Cuantos miligramos les sobraran

tras el experimento?

En un mapa la distancia entre dos
ciudades es 8,5 cm. La escala del
mapa es 1:400.000. ;Qué distancia
las separa en la realidad?

Dos ciudades separadas 800 km,

¢a qué distancia estaran en el mapa?
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&) Analizar graficos de barras

En el gréfico esta representado el nimero de personas que pidid
cada tipo de primer plato en el restaurante Comecome en tres meses
del ano pasado.

0 Ensalada m Pasta m Guiso
|

Agosto
%]
[}

= Septiembre

Octubre

N.° de personas

Fijate en que en agosto mas gente prefiri6 los platos frescos
(ensaladas) a los platos més calientes.

€] oObserva el grafico anterior. Después, contesta.

= (,Qué platos fueron los preferidos en septiembre y octubre?
¢ Por qué crees que ocurrio asi?

= Juan, el camarero, comenté que la gente que eligié pasta fue aumentando
desde agosto hasta octubre. ¢ Tenfa razén segun el grafico?

= Maria, la cajera, creia que a partir de septiembre seria mejor no servir
ensalada hasta la llegada del verano. ¢Crees que tenia razéon? ;Por qué?

@ Razonay contesta.

En el restaurante tienen que hacer la compra este afio para los meses
de agosto, septiembre y octubre. Han anotado estas decisiones.
¢ Crees que tienen razén a partir de la informacion del afio pasado?

= Comprar la misma cantidad de verduras para ensalada
los tres meses.

= Comprar la misma cantidad de pasta para agosto que
para octubre.

= Ir aumentando la cantidad de ingredientes para guisos
a medida que avance el otofio.

= Incluir gazpacho en el menu a partir de septiembre.
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Analizar graficos lineales

En el Ayuntamiento estan estudiando los datos de reciclaje en la ciudad.
El grafico muestra los kilos de vidrio reciclados en dos barrios en varios meses.

Valdeluz Solana
o 20
3.000 + ! 1 : :
2.500 1 2800 2900 2900
2.000 + ‘
1.500 |
1.000 +

500 1

3.400 3.200 3.400
]

2.600

Numero de kilos

o N D
Mes

A S

Fijate en que de agosto a septiembre aumenté el nimero de kilos de vidrio
reciclados en los dos barrios.

€] Observa el grafico anterior y contesta.

= ¢, Qué ha ocurrido con el reciclaje de vidrio en Valdeluz en estos meses?
¢ Y con el reciclaje en Solana?

= ,En qué mes comenzo a reciclarse mas en Solana que en Valdeluz?

El Ayuntamiento piensa llevar algunos contenedores de vidrio desde Solana
a Valdeluz. ;Crees que hace bien? Por qué?

@ Fijate en el grafico, lee el texto y contesta.

Dos amigas, Lauray Sara, se han — Laura — Sara
propuesto ahorrar cada vez mas
en sus gastos. En el grafico han
representado el dinero que

han ahorrado cada mes.

¢Quién ahorré6 mas en mayo que en enero?

Dinero ahorrado (€)

Laura ¢ha ido ahorrando méas de mes
en mes? ;Y Sara?

= 4 Quién crees que debe hacer
un esfuerzo para cumplir su propésito?
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Analizar pictogramas

En el pictograma se han representado los envios repartidos por una empresa de mensajeria
los tltimos anos.

198

M 1.000 envios N 500 envios

2012 2013 2014 2015
Afo

Fijate en que en 2012 repartieron 2.500 envios, y en 2013 repartieron 1.000 envios mas.

n Observa el pictograma de arriba y contesta.
= 4 Cuéntos envios repartieron en 2014 y 20157
= El nimero de envios ¢ crecid o disminuyo entre esos anos?

= En la empresa de mensajeria han decidido comprar méas furgonetas para repartir.
¢ Por qué piensas que lo han hecho?

@) Fijate en el pictograma, lee el texto y contesta.
- . . [] 8 personas I\ 4 personas
En el gréfico tienes las empanadas vendidas

en una tienda en los Ultimos dias segun
su tamafio (grandes, 8 personas;
pequefias, 4 personas).

Al verlo, en la tienda han tomado estas
decisiones. Indica si te parecen correctas
0 No 'y por qué.

Los miércoles y jueves haran

las mismas empanadas de cada tipo.

El dia que méas empanadas grandes Dia
haran sera el sébado.

Haréan siempre 3 empanadas pequefias.

Ningun dia haran menos de 2 empanadas
grandes.

Haran siempre 3 empanadas grandes.



Analizar histogramas

El histograma muestra los envios entregados ayer por la mensajeria clasificados
segun Sus Pesos.

21 1
18 1
15
12 1
9
6 4
3
0

Numero de envios

Menos De 100 De 200 De 500 Mas de
de 100 a200 a500 a1.000 1.000

Peso en gramos

Fijate en que solo 12 envios pesaron 500 0 mas gramos. El grupo mas numeroso
fue el de los envios que pesaban menos de 100 gramos.

Observa el histograma anterior y contesta.

= En la empresa usan unas cajas para envios que pesen entre 100 g y 500 g.
¢ Cuéantas cajas de ese tipo utilizaron ayer?

= El encargado dice que hubo mas envios mayores de 200 g que envios de peso menor.
¢ Tiene razéon?

= El peso total de los envios menores de 200 g,
¢pudo ser mayor de 6 kg? ¢Por qué?

Observa el histograma, razona y contesta. 280 4

Un cientifico ha elaborado un
histograma con el nimero de frutos
en un tipo de planta. Razona si
cada frase es cierta o no.

= Lo mas comun es que la planta tenga
entre 5y 8 frutos.

Numero de plantas

= Lo menos comun es que tenga
menos de 5 frutos. Dei De5 De8 De10 Masde
= Hay mas plantas con menos de ab a8 al0 a1b 15
8 frutos que con mas de 8. Numero de frutos

199



&) Analizar graficos de sectores

El grafico de sectores muestra los medios de transporte
que usan los 1.440 trabajadores de una empresa para llegar
a su trabajo.

[ Autobus de empresa
I Tren y metro

[ Coche

[ Moto

Llegan a trabajar en autobus de la empresa 600 trabajadores.
Es el segundo medio més utilizado.

Calcula tu cuantos trabajadores llegan en el resto
de medios de transporte.

€D Observa el grafico de sectores anterior y contesta.
= ,Qué medio de transporte es el mas utilizado?

= Maria piensa que vienen mas empleados en sus propios vehiculos que
en transporte publico. ¢ Tiene razén?

= El proximo mes el aparcamiento de la empresa va a estar en obras.
¢ Serfa una buena idea poner mas autobuses de la empresa? Por qué?

@) Observa el grafico de sectores, razona y contesta.
En una empresa de helados han

[ Naranja
dado a probar cuatro nuevos sabores
a 720 personas para que elijan el que O Nata
mas les guste. [ Limén
El grafico muestra los resultados.

B Chocolate

¢ Cuéantas personas mas han preferido
los sabores de fruta a los sabores
no frutales?

¢ Crees que seria una buena idea hacer
un Unico sabor frutal, mezclando naranja
y limén? ;Por qué?

La empresa ha decidido fabricar solo
los sabores elegidos por mas de
200 personas. ¢,Qué sabores fabricara?
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&) Analizar graficos mixtos

En el climograma estan los datos de precipitaciones y temperaturas en una ciudad
cada mes del afo pasado. Las precipitaciones estan indicadas en el grafico de barras
y las temperaturas en el grafico lineal.

400
350
300
250 +
200 +
150 +
100 A

50 4

0

Precipitaciones (mm)
Temperaturas (°C)

EF M A My J J A S O N D

Fijate en que en el mes de junio no llovid nada y la temperatura fue de 22 °C.

n Observa el climograma anterior y copia las oraciones que sean verdaderas.
= Solo en cinco meses las precipitaciones superaron los 80 mm.
= Las temperaturas de enero a junio fueron siempre en aumento.
= Las maximas temperaturas coinciden con las minimas precipitaciones.

= Si en un mes llovi6 més de 100 mm, la temperatura nunca super6 los 15 °C.

e Fijate en el siguiente grafico y razona si las afirmaciones son correctas.
En el grafico de sectores se muestra el nimero de turistas del afio pasado
segun su procedencia y con los pictogramas, el dinero gastado por todos ellos.
Turistas en Playazul = Los turistas espafoles gastaron 90.000 €.

= Hubo mas turistas extranjeros que
Espafa espafoles.
1.500

América
1.200
= La media de gasto por persona en
los turistas americanos fue de 500 €.
= La media de gasto por persona en los

turistas espafnoles fue mayor que
la media de los turistas americanos.

Asia = El Ayuntamiento debe hacer una campafa
900 para potenciar el turismo asiatico, ya que
€» 20.000 € €» 10.000 € es el que mas gasta por persona.
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Repaso final

n Escribe como se lee. e Escribe con cifras.
= 5.099.204 ] % ] % = Treinta y dos millones doce mil.
= Cuatrocientos millones ochocientos mil uno.
= 28.902.113 = 7,95
= Dieciséis doceavos. = Ocho veinteavos.
= 675.000.870 = 24,016 ) o
= Tres unidades y doce milésimas.
= 903.070.015 = 305,607

a Aproxima cada nimero al orden indicado.
= A las centenas de millar: 387.915; 4.678.113 = A las unidades: 4,76; 13,292; 309,714
= A los millones: 6.600.129; 13.299.999 = A las décimas: 9,28; 37,386; 426,098

n Compara en tu cuaderno. Coloca el signo adecuado.

= 35.090.126 () 35.100.032 . % % - 1,86()1,9 30 -9
= 176.234.892 () 176.240.625 . % % = 2,134 () 2,134 s =4 () +1

a Dibuja unos ejes cartesianos y representa estos puntos.
A (=3, +2) B (=5, —4) C(+1, +3) D (+ 2, -5) E(=3,0) F (0, +5)

a Ordena cada grupo de nimeros de menor a mayor.

14 12 2 16 33 451 4.508
B s 2 3435 5 10 “°2 G00 *© 000
Calcula.
= 78.999 + 16.741 = 1.235 X 349 = 65.117 : 704
= 84.006 — 9.878 = 6.127 X 890 = 86.450 : 934
59X (5—4) 220:5—(8—4) #12:6+3x%5
=18-9:3 = (Q+6)x2-13 =20-2%(8:2)

a Halla estas potencias y raices.

7 107 1° V16 V100 V39
8° 9° 5° V25 V49 V70
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@) Halla.

= Tres multiplos de 9. = m.c.m. (8y 20) = m.c.m. (6, 10y 5)
= Todos los divisores de 24. = m.c.d. (10y9) = m.c.d. (20, 12y 16)

() Opera con fracciones.

4 2 15 8 5 3 1.4 21 5.2
= —_—+ — " — = — n— X = " .=
7 9 4 6 2 7 3 6 2 4 3
6 30 9 21 . 20 3. 2
= &Y ~ =1 =~ (2 X =
" t2 g 78 "5 X "5 2 T R
mCaIcuIa.
= 3,099 + 2,76 = 28,2:3 = 38%Xx19-2:04+2
= 7,8-2,195 = 185:2,5 = 1,8:(8,468 — 3,2 X 2,64)
= 4,76 X 2,94 = 10,927: 4,9 = 8,9 %X 1,023 —11,78:6,2

(A Divide, obteniendo en el cociente las cifras decimales indicadas.

27,13:9,2 85,4:17,6 3,45:0,127 19,4:2,6

@ Completa en tu cuaderno cada cambio de unidad.

= 0,091 km = ... dm = 0,12 dal = ... ml = 0,075t = ... kg )
= 135.000 cm = ... hm = 250.000 ¢l = ... K = 37.000 mg = ... dag
= 9.700 dm = ... dam = 1,32kl = ... dl = 241.000 dg = ... ki
- N N 9 S J
= 72008 =..min=..h = 45,000 cm? = ... m? = 30.000 dm?® = ...ms\
s 4hy5min=..s = 0,08 dam?® = ...cm? = 0,07me= ..k
30.000” = ...° ...y ...” 3,7ha=..m? 4.000.000 cm® = ... ¢
N Y NG N J

m Ordena cada grupo de medidas de mayor a menor.
= 9.084cm 0,0087km 9m 910dm
= 26dal  0,27hl 256¢& 2.600d 25.800 cl
= 890.000mg 88kg 871hg 91dag
= 30.000s 4hy7min 210min 4hy500s
= 0,09ha 1.100 m* 1.300.000 cm? 12 dam?
= 475€ 480dm° 479.000 cm®  481.000 ml




Repaso final

@ Piensa y contesta.

= Marcos ha dibujado un plano a escala 1:500. En él ha trazado una linea
de 4 cm. ¢Cuantos metros mide esa linea en la realidad?
¢ Qué dimensiones tendra en ese plano una piscina de 30 m de largo
y 10 m de ancho?

= En el mapa de Leonor 1 cm representa 4 km en la realidad.
¢ Cual es la escala numérica de ese mapa? Dibuja su escala gréfica.

@ Halla el area de estas figuras planas.
= Un cuadrado de lado 6 cm. = Un circulo de didmetro 24 cm.
= Un romboide de base 8 cm y altura 4 cm.
= Un triangulo de base 15 cm y altura 10 cm.
= Un hexagono regular de lado 9 cm y apotema 7,8 cm.

7 Clasmca cada cuerpo geométrico.

(R N7

(F) Calcula el area y el volumen de cada cuerpo geométrico.

Iiiiiiil 12C:ii||||||';:/15cm
18 cm

18 cm

@ Calcula la media, mediana, moda y rango de cada grupo de nimeros.
= 18,12,22, 14,22, 14 = 17,19, 17,19, 14,19, 14
= 13, 15,18, 15, 11, 11, 15, 11 =4,34,85/91,8,3

(%) Halla cada probabilidad al elegir al azar un nimero del 1 al 30.
= Que sea impar. = Que sea mayor de 20 o divisor de 10.
= Que sea par y multiplo de 6. = Que no sea par ni multiplo de 3.
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m Resuelve.

En el parque hay 800 arboles. Dos quintos son
chopos, un 30 % pinos y el resto fresnos.
¢ Cuéantos fresnos hay?

El martes la temperatura minima fue de —3 °C
y la méxima de 12 °C. ;Cuantos grados de diferencia
hubo entre ambas?

Un lote de 7 camaras fotograficas iguales cuesta
527,45 €. ;Cuéanto costaran 14 camaras?
Y 9 camaras?

Ménica va al peluquero cada 20 dias y Carlos cada
30. Hoy han coincidido alli. ; Cuantos dias pasaran
hasta que vuelvan a coincidir por primera vez?

En el almacén tenian 5 t y 4 q de naranjas.

Las envasaron en bolsas de 4 kg y medio cada una
y cada bolsa la pusieron a la venta a 2 €.

Si vendieron cinco sextos de las bolsas,

¢ cuanto dinero obtuvieron?

Miguel ha pegado 49 fotos cuadradas
formando un cuadrado. ;Cuantas fotos
hay en cada lado del cuadrado?

Sonia compr6 12,5 kg de manzanas por 17 €
y Pablo compré 10 kg por 14 €.
¢, Cudl obtuvo un mejor precio por kilo?

El sueldo de Alejandro en 2013 era 1.700 €

al mes. En 2014 aumentd un 2% y en 2015
aumento6 un 1%. ¢Cuanto cobraba al mes

en 20157 ;Cobraba un 3% mas que en 20137

Un examen constaba de dos partes. En la primera
Tania tardé 1 h 'y 28 min y en la segunda tardd

39 min y 40 s menos que en la primera.

¢ Cuéanto tardd en la segunda parte? ;Y en total?

= En una parcela de 90.000 m? se reservaran
6 parcelas de 40 dam? cada una para viviendas
y el resto se dividira en 5 zonas verdes.
¢ Cuantos metros tendra cada zona?

Un deposito esférico de 20 m de diametro esta lleno
por la mitad de zumo. Se va a envasar el zumo en
envases de 200 ml cada uno. ¢ Cuantos envases

se podran llenar?

Marisa tiene anotado el nimero de clientes que visité
cada restaurante las dos pasadas semanas. Hubo

30 visitantes 5 dias, 28 visitantes 2 dias, 24 visitantes
2 dias y 22 visitantes 5 dias. ¢ Cuadl fue la media

de clientes? 4Y la mediana? ¢Y el rango?




